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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ В 

РОБОТІ З ПОСТТРАВМАТИЧНИМИ СТРЕСОВИМИ РОЗЛАДАМИ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЗОНИ БОЙОВИХ ДІЙ 

Семеній Т.О., Савенкова І.І. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Проблема вивчення особливостей застосування психологічної реабілітації 
в роботі з посттравматичними стресовими розладами (ПТСР) 
військовослужбовців зони бойових дій є надзвичайно актуальною в умовах 
збройного конфлікту, що триває в Україні. Бойові дії спричиняють глибокі 
психотравмувальні переживання, які часто не минають самостійно і призводять 
до хронічних форм ПТСР. У зв’язку з цим виникає необхідність не лише в 
діагностиці та лікуванні, але й у формуванні цілісної системи психологічної 
допомоги, яка враховує індивідуальні, культурні та соціальні особливості 
військових [1]. 

Водночас, у науковому середовищі спостерігається нестача єдиного 
підходу до визначення ефективних методів психологічної реабілітації. 
Проблемними залишаються питання узгодженості між теоретичними моделями 
ПТСР та практичним застосуванням психокорекційних і психотерапевтичних 
методів [2]. Не менш важливим є і недостатній рівень підготовки фахівців, 
здатних надавати допомогу з урахуванням специфіки бойової травми, а також 

https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/depression
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обмежені ресурси реабілітаційних центрів, особливо в регіонах, наближених до 
фронту [3]. 

Вивчення посттравматичних стресових розладів (ПТСР) та розробка 
ефективних підходів до психологічної реабілітації військовослужбовців є 
предметом уваги багатьох науковців як в Україні, так і за її межами. 
В Україні над цією проблематикою працюють провідні фахівці у галузі 
психології та психіатрії. Зокрема, Олександр Кульчицький, доктор медичних 
наук, активно досліджує питання нейропсихіатрії та психотравм, пов’язаних із 
бойовими діями. Світлана Чуніхіна, політичний психолог, вивчає наслідки 
психологічних травм війни та адаптаційні процеси ветеранів у суспільстві. 
Академік Юрій Кондратьєв спеціалізується на вивченні механізмів стресу і 
тривожних розладів, а також розробці психокорекційних методик. Ірина Звєрєва, 
фахівчиня у сфері кризової психології, займається впровадженням програм 
допомоги військовим та їхнім родинам. Професор Олег Чабан, психіатр, 
досліджує особливості психічного стану військовослужбовців, які пережили 
бойові дії, зосереджуючись на методах лікування ПТСР. 

Серед зарубіжних науковців одним із найвідоміших дослідників є Matthew 
J. Friedman — засновник Національного центру з вивчення ПТСР у США 
(National Center for PTSD), який зробив значний внесок у розуміння природи 
цього розладу. Bessel van der Kolk, автор відомої книги «Тіло пам’ятає все» (The 
Body Keeps the Score), досліджує нейропсихологічні механізми травми [7]. Shira 
Maguen, клінічний психолог з U.S. Department of Veterans Affairs, спеціалізується 
на роботі з ветеранами бойових дій. Британський дослідник Simon Wessely 
працює у King’s Centre for Military Health Research та займається вивченням 
бойового стресу та його впливу на психіку військовослужбовців. Rachel Yehuda, 
американська вчена, вивчає епігенетичні зміни, пов’язані з ПТСР, та займається 
розробкою інноваційних методів психотерапевтичної допомоги [9]. 

Таким чином, вітчизняна та міжнародна наукова спільнота активно працює 
над вивченням ПТСР та удосконаленням методів психологічної реабілітації, 
спрямованих на повернення військовослужбовців до повноцінного життя. 
Ключові слова: посттравматичний стресовий розлад, ПТСР, військовослужбовці, 
психологічна реабілітація, психотерапія, когнітивно-поведінкова терапія. 

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) — це складна реакція психіки 
на екстремальний психотравмівний досвід, характерний, зокрема, для бойових 
дій. В умовах збройної агресії проти України дедалі більше військовослужбовців 
стикаються із симптомами ПТСР, що потребує ґрунтовного наукового аналізу та 
розробки ефективних методів реабілітації [1; 2]. 

Мета статті — проаналізувати наукову літературу з проблеми ПТСР у 
військових та дослідити особливості застосування психологічної реабілітації у 
роботі з цією категорією. 
Об'єкт статті — посттравматичний стресовий розлад у військовослужбовців зони 
бойових дій.  
Предмет статті — особливості психологічної реабілітації військовослужбовців з 
ПТСР. 



Слід зазначити, що симптоматика та специфіка ПТСР у 
військовослужбовців ПТСР серед військових виявляється в різних формах: від 
інтенсивних флешбеків, нічних кошмарів до підвищеної тривожності, уникання 
нагадувань про травму, відчуженості, агресивності та соматичних симптомів [3]. 
Характерною є гіпервігілантність, що супроводжується порушенням сну, 
концентрації, схильністю до імпульсивних реакцій. Психологічна травма впливає 
не лише на психоемоційну сферу, а й на функціонування нейрональних мереж 
мозку, що пояснює когнітивні порушення [4]. 

Актуальні підходи до психологічної реабілітації військових з ПТСР В 
українському контексті реабілітація військовослужбовців включає індивідуальну 
та групову психотерапію, підтримку родин, соціальну адаптацію та 
ресоціалізацію. Найпоширенішим підходом є когнітивно-поведінкова терапія 
(КПТ), ефективність якої підтверджена численними дослідженнями [5; 6]. У 
фокусі КПТ — ідентифікація та трансформація деструктивних переконань, 
формування нових поведінкових стратегій, подолання уникання. 

Треба зазначити, що значну роль відіграють тілесно-орієнтовані підходи 
(сенсомоторна психотерапія, соматичний досвід), що враховують тілесну пам’ять 
травми [7]. Майндфулнес-практики допомагають військовим розвивати здатність 
перебувати в теперішньому моменті, знижують рівень стресу та тривожності. 

Інтегративні моделі психосоціального супроводу включають 
міждисциплінарну команду: психологів, психіатрів, соціальних працівників, 
реабілітологів, що забезпечує системний підхід до допомоги. 

Етапна модель психологічної допомоги Реабілітація військовослужбовців 
із ПТСР має проходити поетапно: діагностичний етап (глибока психодіагностика, 
опитувальники PTSD Checklist, BDI-II, HADS, клінічні інтерв’ю);  
стабілізаційний етап(КПТ, фармакотерапія при необхідності, релаксаційні 
техніки, навчання саморегуляції);  травмофокусований етап (експозиційна 
терапія, EMDR, наративна терапія, техніки реконструкції травматичного 
досвіду); етап ресоціалізації (групова терапія, робота із сім’єю, профорієнтація, 
волонтерська діяльність, менторство) [8]. 

Проблематикою психологічної реабілітації військовослужбовців із 
посттравматичними стресовими розладами в Україні займаються як державні, 
так і недержавні організації, наукові установи, а також окремі фахівці у сфері 
психічного здоров’я. Серед провідних українських інституцій варто відзначити 
Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України, Національний 
університет оборони України імені Івана Черняховського, Український науково-
дослідний інститут соціальної і судової психіатрії та наркології, а також 
практичні структури, як-от Центр психічного здоров’я і реабілітації "Лісова 
поляна" МОЗ України. Активну діяльність у цьому напрямку здійснюють 
волонтерські організації та міжнародні гуманітарні місії (наприклад, 
Psychological Crisis Service, Veteran Hub, UNICEF Ukraine, Міжнародний 
медичний корпус). 

На міжнародному рівні проблемою ПТСР у військових займаються такі 
відомі установи, як U.S. Department of Veterans Affairs (особливо National Center 
for PTSD), King’s Centre for Military Health Research (Велика Британія), Canadian 



Institute for Military and Veteran Health Research, а також університети з 
розвиненими програмами з військової психології — наприклад, Harvard 
University, Stanford University, University of Oxford. Ці організації не лише 
здійснюють наукові дослідження, а й впроваджують практичні програми 
реабілітації, що часто стають моделлю для адаптації в інших країнах, зокрема й 
в Україні. 

Український та міжнародний досвід В Україні активно впроваджуються 
програми підтримки ветеранів (Центри психічного здоров’я, ГО «Побратими»). 
Досвід США, Канади, Ізраїлю демонструє ефективність мультидисциплінарних 
реабілітаційних програм, адаптованих до потреб військових [9]. 

Виходячи з наведеного, треба відмітити, що посттравматичний стресовий 
розлад у військовослужбовців потребує системного, науково обґрунтованого 
підходу до реабілітації. Найбільш ефективними є комплексні програми, що 
включають КПТ, тілесно-орієнтовану терапію, фармакологічну підтримку, 
соціальну інтеграцію. Особливої уваги заслуговує адаптація західних практик до 
українських реалій та врахування культурного контексту. Перспективним 
напрямом є розвиток програм тривалого супроводу ветеранів [10]. 
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